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Saţetak 

U ovom završnom radu obraĊena je tema sprjeĉavanja nezgoda prilikom korištenja brodica za 

spašavanje. Nabrojane su i opisane vrste spasilaĉkih brodica kao i sustavi oslobaĊanja brodica 

prilikom napuštanja broda. Sustav za oslobaĊanje pod opterećenjem prepoznat je kao 

najriziĉniji sustav, prilikom ĉijeg korištenja se dogodilo mnogo nezgoda. Dat je primjer 

nezgode s brodicom za spašavanje, te je utvrĊeno da se najviše nezgoda s brodicom dogodilo 

upravo tijekom odrţavanja sigurnosnih vjeţbi. Analizom nezgoda identificirani su najĉešći 

uzroĉnici nezgoda. Sustavi kuka prepoznati su kao najriziĉniji dijelovi, jer je nenamjerno 

otvaranje kuke tijekom vjeţbe uzrokovalo najviše nezgoda. Da bi se to sprijeĉilo IMO je 

preporuĉio korištenje ureĊaja za zaštitu od pada brodice i sekundarnih sigurnosnih ureĊaja. 

Uĉinkovitost tih sustava ovisi o njihovom korištenju, odnosno o znanju posade i dizajnu 

sustava kuke na kojem se koriste. 

Kljuĉne rijeĉi: brodica za spašavanje, sigurnosne vjeţbe, sustav za oslobaĊanje pod 

opterećenjem, ureĊaj za zaštitu od pada, sekundarni sigurnosni ureĊaj 

Summary 

In this final paper, the topic of lifeboat accident prevention is addressed. Types of lifeboats 

are listed and described, and lifeboat release gear systems when abandoning the ship. The on-

load release gear system has been recognized as the riskiest system, during the use of which 

many accidents have occurred. An example of an accident with a lifeboat is given, and it was 

found that most lifeboat accidents occurred during safety drills. The analysis of accidents 

identified the most common causes of accidents. Release gear systems have been identified as 

the riskiest parts because the hook's unintentional opening during exercise has caused the 

most accidents. To prevent this, the IMO has recommended the use of fall preventer devices 

and secondary safety devices. The effectiveness of these systems depends on their usage, i.e., 

the crew's knowledge and the design of the hook system on which they are used. 

Keywords: lifeboat, safety drills, on-load release gear, fall preventer device, secondary safety 

device 
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 1. UVOD 

Brodice za spašavanje su vaţne za sigurnost osoba na velikim brodovima, ali je ipak 

njihovom upotrebom uzrokovano mnogo nezgoda koje su rezultirale ozljedama ili ĉak 

smrtnim ishodima. Brodica za spašavanje sastavni je dio brodske opreme koje u sluĉaju 

nezgode na moru omogućuje putnicima i posadi napuštanje broda i duţi boravak na moru do 

dolaska spasilaca. Ĉvrste je graĊe, uglavnom od staklo-plastike, vrlo rijetko od ĉelika ili 

aluminija. Nekoć je bila pogonjena veslima, a danas obiĉno motorom s unutarnjim izgaranjem 

[1]. Brodice za spašavanje su manja plovila dizajnirana za prijevoz putnika i posade u 

sluĉajevima kada je brod oštećen i izgubljen te ga je nuţno napustiti. Da bi ih mogli 

uĉinkovito i sigurno koristiti u nuţdi, neophodno je da su ĉlanovi posade broda osposobljeni i 

uvjeţbavani u spuštanju brodice za spašavanje. Kako bi se osiguralo da je posada dobro 

upoznata s korištenjem brodice, na brodovima se redovito moraju odrţavati sigurnosne vjeţbe 

prilikom kojih se koriste brodice za spašavanje. Ĉlanovi posade moraju redovito sudjelovati u 

vjeţbama. Brojne nezgode tijekom tih vjeţbi uzrokovale su ozljede i smrtne sluĉajeve. Mnoge 

od ovih nezgoda mogle su se sprijeĉiti da su svi rizici na vrijeme prepoznati i da ih se 

smanjilo, odnosno eliminiralo.  

Nezgode na brodicama za spašavanje koje su rezultirale smrtnim sluĉajevima i ozljedama 

javljaju se nekoliko godina unatoĉ uloţenim naporima da ih se umanji. Povijesno gledano, 

većina nezgoda dogodila se na brodovima s brodicama na spuštanje uz pomoć gravitacijskih 

soha koje imaju sustave za oslobaĊanje brodice pod opterećenjem (on-load release system). 

MeĊutim, u nekim objavljenim izvještajima nezgoda brodica za spašavanje kao mogući 

uzroĉnici nezgoda identificirana su i ĉelik-ĉela, te sigurnosni graniĉni prekidaĉi sohe i to 

posebno na većim brodicama za spašavanje [2]. 

Cilj ovog završnog rada je predstaviti dodatne mjere predostroţnosti prilikom korištenja 

brodica za spašavanje (posebno tijekom vjeţbi napuštanja broda) u obliku ureĊaja za zaštitu 

od pada brodice (Fall Preventer Device – FPD). MeĊunarodna pomorska organizacija 

(International Maritime Organization – IMO) preporuĉila je upotrebu ureĊaja za zaštitu od 

pada brodice prilikom odrţavanja sigurnosnih vjeţbi i to posebno ako brodica ima sustav za 

oslobaĊanje pod opterećenjem i nema sekundarni sigurnosni ureĊaj koji zadovoljava IMO 

uvjete. Budući da se nezgode mogu dogoditi prilikom korištenja opreme koja sluţi za 

spašavanje ljudskih ţivota, brodarske kompanije moraju  osigurati da se sigurnosne vjeţbe 

koje ukljuĉuju brodice za spašavanje izvode što sigurnije i bez posljedica, što obiĉno 



3 

 

ukljuĉuje sigurno i uĉinkovito korištenje ureĊaja za zaštitu od pada brodice. Kuke koje drţe 

brodicu, pa ĉak i one najnovijeg dizajna, podloţne su utjecaju ljudske pogreške, pa je zbog 

toga prilikom rada s kukama i oslobaĊanja brodice potrebno biti na oprezu [2]. 

 2. OPĆI ZAHTJEVI ZA BRODICE ZA SPAŠAVANJE 

Opći zahtjevi za brodice za spašavanje usvojeni su MeĊunarodnim kodeksom sredstava za 

spašavanje (Life-Saving Appliance Code – LSA) u kojem su navedeni svi tehniĉki uvjeti koje 

moraju ispunjavati sredstva za spašavanje. Za potrebe rada navesti će se osnovne znaĉajke iz 

Pravilnika vezana za brodice za spašavanje. MeĊu ostalim uvjetima navedeni su 

konstrukcijski zahtjevi, dozvoljen kapacitet brodice, zahtjevi koji se odnose na ulaze u 

brodicu, istisninu brodice, nadvoĊe i stabilnost, pogon, pripatke brodice, opremu i naĉin 

oznaĉavanja. Posebni dodatni zahtjevi odnose se na djelomiĉno zatvorenu brodicu (Partially 

enclosed), potpuno zatvorenu brodicu (Totaly enclosed), brodicu koja se spušta slobodnim 

padom (Free-fall lifeboat), brodicu sa zaštitom od otrovnih plinova (Lifeboat with self-

contained air support system), brodicu koja je otporna na vatru (Fire protected lifeboat). 

2.1. BRODICA ZA SPAŠAVANJE I NJENA KONSTRUKCIJSKA 

SVOJSTVA 

Sve brodice za spašavanje (slika 1.) sastoje se od trupa brodice, klupa i pokrova. Trup i 

pokrov izgraĊeni su tzv. sandwich tehnologijom, na naĉin da se prostor izmeĊu dva sloja 

ispunjava odgovarajućom smjesom, a meĊuprostor poliuretanskom pjenom. Takvim naĉinom 

izgradnje povećava se termo izolacija i osigurava dovoljan uzgon u sluĉaju oštećenja. Sve 

brodice za spašavanje moraju imati takva konstrukcijska svojstva da odrţe pozitivnu 

stabilnost i u lošim vremenskim uvjetima, dovoljnu visinu nadvoĊa, kada su u njemu nalazi 

najveći dopušteni broj osoba i opreme. Stabilnost mora biti pozitivna i u sluĉaju oštećenja na 

bilo kojem mjestu ispod vodene linije, pod pretpostavkom da nema gubitka uzgonskog 

materijala ili da je 50 % ukupnog kapaciteta brodice smješteno na jednoj strani. U tom sluĉaju 

nadvoĊe ne smije biti manje od 1,5 % duljine brodice ili 100 mm. [3, 4]. 
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Slika 1. Brodica za spašavanje 

Izvor: https://mediacache5.viking-life.com/3b/8d/f6b7-eed8-4720-b437-

ad9050664e1f/miriam8.5_pic_vikingnorsafemiriam8.5_15-08-2019.jpg  

Svaka brodica za spašavanje mora biti opremljena svjedodţbom o homologaciji, koju 

ovjerava administracija drţave zastave broda, koja sadrţi najmanje sljedeće [3]: 

  naziv i adresu proizvoĊaĉa brodice, 

  model brodice za spašavanje i serijski broj, 

  mjesec i godinu proizvodnje, 

  broj osoba za koje je brodica za spašavanje odobrena, 

  podatke o homologaciji potrebne prema MeĊunarodnom Kodeksu sredstava za 

spašavanje. 

Organizacija zaduţena za izdavanje homologacije duţna je uz brodicu za spašavanje dostaviti 

svjedodţbu o homologaciji koja, uz gore navedene stavke, naznaĉava [3]: 

  broj svjedodţbe o homologaciji, 

  materijal konstrukcije trupa i to tako detaljan da osigura da se ne mogu pojaviti 

problemi kompatibilnosti prilikom popravka, 

  ukupna masa potpuno opremljene i u potpunosti popunjene brodice, 

  izjavu o homologaciji prema MeĊunarodnom kodeksu sredstava za spašavanje. 

Sve brodice za spašavanje moraju biti dovoljne ĉvrstoće [3, 4]: 

  kako bi se mogle sigurno spustiti u more kad je ukrcan dopušteni broj osoba i sva 

potrebna oprema; i 

https://mediacache5.viking-life.com/3b/8d/f6b7-eed8-4720-b437-ad9050664e1f/miriam8.5_pic_vikingnorsafemiriam8.5_15-08-2019.jpg
https://mediacache5.viking-life.com/3b/8d/f6b7-eed8-4720-b437-ad9050664e1f/miriam8.5_pic_vikingnorsafemiriam8.5_15-08-2019.jpg
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  kako bi bile sposobne za spuštanje i tegljenje prilikom plovidbe broda brzinom od pet 

ĉvorova u mirnom moru. 

Trup i ĉvrsti poklopci brodice moraju biti vatrootporni ili nezapaljivi [3, 4]. 

Brodica mora imati sjedala osigurana na klupama ili uĉvršćenim stolicama konstruiranima 

tako da mogu izdrţati [3]: 

  statiĉko opterećenje ekvivalentno broju osoba od kojih svaka teţi 100 kg za koje su 

predviĊeni prostori u skladu sa zahtjevima iz MeĊunarodnog kodeksa sredstava za 

spašavanje, 

  teret od 100 kg na bilo kojem mjestu sjedala kada se brodica za spašavanje koja se 

mora spustiti padne u more s visine od najmanje tri metra, 

  teret od 100 kg na bilo kojem mjestu sjedala kada se brodica za spašavanje sa 

spuštanjem na slobodan pad (free-fall lifeboat) spušta s visine od najmanje 1,3 puta 

veće od dozvoljene visine za slobodni pad. 

Nijednoj brodici za spašavanje ne smije biti odobren smještaj za više od 150 osoba. Svako 

mjesto za sjedenje mora biti jasno oznaĉeno unutar brodice za spašavanje. Smještaj sjedećeg 

mjesta za jednu osobu odreĊen je veliĉinama osobe s prslukom za spašavanje na naĉin da se 

teţina od 75 kg s prslukom za spašavanje odnosi na osobu na putniĉkom brodu, dok je 82,5 kg 

za osobu na teretnom brodu.   [3, 4]. 

Svaka brodica za spašavanje putniĉkog broda mora biti smještena i ureĊena tako da se na nju 

moţe brzo ukrcati dopušteni broj osoba u vremenu ne duljem od 10 minuta. Svaka brodica za 

spašavanje teretnog broda mora biti smještena i ureĊena tako da se na nju moţe ukrcati cijela 

posada brodice za najviše tri minute od trenutka davanja uputa za ukrcaj. TakoĊer mora biti 

omogućeno brzo iskrcavanje [3, 4]. 

Brodice za spašavanje moraju imati ljestve za ukrcaj (jakobice) koje se mogu koristiti na bilo 

kojem ulazu u brodicu kako bi se osobama u moru omogućilo da se ukrcaju u ĉamac za 

spašavanje. Najniţa stepenica ljestvi ne smije biti manje od 0,4 metra ispod vodene linije 

brodice. Brodica za spašavanje mora biti napravljena tako da se bespomoćni ljudi mogu 

unijeti na nju ili s mora ili na nosilima. Sve površine koje su predviĊene za hodanje osoba 

moraju imati neproklizavajući premaz [3, 4]. 
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Svaka brodica za spašavanje koja se spušta u more uz pomoć sohe, osim brodice sa 

spuštanjem na slobodni pad, mora biti opremljena mehanizmom za otpuštanje (slika 2.) koji 

udovoljava sljedećim zahtjevima [3, 4]: 

  mehanizam mora biti postavljen tako da se sve kuke oslobaĊaju istovremeno, 

  mehanizam mora imati dvije mogućnosti oslobaĊanja, i to kako slijedi: 

  Sposobnost normalnog oslobaĊanja koja će osloboditi brodicu za spašavanje kad je u 

moru ili kada na kukama nema opterećenja (off-load release). 

  Sposobnost oslobaĊanja pri opterećenju – teţina brodice visi na kukama (on-load 

release) koje omogućuje oslobaĊanje brodice za spašavanje s opterećenjem na 

kukama. Ovo oslobaĊanje mora biti napravljeno tako da se brodica za spašavanje 

moţe osloboditi prilikom bilo kojeg opterećenja na kukama; od stanja bez opterećenja 

kada je brodica u moru, pa do opterećenja od 1,1 puta ukupne mase brodice 

opterećene ukupnim brojem osoba i opreme. Ova mogućnost oslobaĊanja mora biti na 

odgovarajući naĉin zaštićena od sluĉajne ili prerane upotrebe. Odgovarajuća zaštita 

ukljuĉuje posebnu mehaniĉku zaštitu koja obiĉno nije potrebna za oslobaĊanje brodice 

kada nema opterećenja na kukama. Mehanizam za oslobaĊanje mora biti konstruiran 

tako da ĉlanovi posade u brodici za spašavanje mogu jasno vidjeti kada je on ispravno 

i potpuno resetiran i kada je brodica spremna za prikupljanje. Jasne upute za uporabu 

trebaju biti postavljene u brodici s odgovarajuće sroĉenim upozorenjem. 

  Kako bi se sprijeĉilo nenamjerno otvaranje kuka (osim ako mehanizam nije ispravno 

resetiran), kuke neće biti u stanju podrţati bilo koju teţinu, a ruĉica ili upravljaĉ (slika 

2.) unutar brodice se neće moći vratiti u prvobitan poloţaj bez da su indikatori 

prikazali da je sustav resetiran.  

  Upravljaĉ za oslobaĊanje (release control) mora biti jasno oznaĉen bojom koja je u 

suprotnosti s okolinom. 
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Slika 2. Mehanizam za oslobaĊanje brodice 

Izvor: https://encrypted-

tbn0.gstatic.com/images?q=tbn:ANd9GcRdcFw7TmJXF0G174MOmgrOPkjTB5heXTeL7w

&usqp=CAU 

Potrebno je naglasiti kako uobiĉajen naĉin da se osiguraĉ oslobaĊa pod djelovanjem 

hidrostatskog tlaka vode na dnu brodice. OslobaĊanje brodice pod opterećenjem (override the 

hydrostatic interlock) je moguće ali se ne preporuĉuje osim u sluĉajevima hitnosti kada 

zakaţe mehanizam za spuštanje ili se brodica spušta u jako valovitom moru. Takva zaštita 

ukljuĉuje posebnu mehaniĉku zaštitu koja se moţe aktivirati lomljenjem zaštitnog stakla na 

prozorĉiću te ruĉnom zakretanju osiguraĉa u poloţaj za otvaranje [5]. 

Svaka brodica za spašavanje mora biti opremljena ureĊajem za priĉvršćivanje pramĉanog 

konopa brodice (painter) blizu njezinog pramca (slika 3.). UreĊaj mora biti takav da brodica 

za spašavanje ne pokazuje nesigurna ili nestabilna svojstva kada je brod vuĉe krećući se 

brzinom do pet ĉvorova u mirnom moru. Osim kod brodica za spašavanje sa spuštanjem na 

slobodni pad, ureĊaj za uĉvršćivanje pramĉanog konopa mora sadrţavati ureĊaj za otpuštanje 

istog konopa s mogućnošću otpuštanja iz brodice, prilikom plovidbe broda brzinom do pet 

ĉvorova u mirnom moru [3]. 

https://encrypted-tbn0.gstatic.com/images?q=tbn:ANd9GcRdcFw7TmJXF0G174MOmgrOPkjTB5heXTeL7w&usqp=CAU
https://encrypted-tbn0.gstatic.com/images?q=tbn:ANd9GcRdcFw7TmJXF0G174MOmgrOPkjTB5heXTeL7w&usqp=CAU
https://encrypted-tbn0.gstatic.com/images?q=tbn:ANd9GcRdcFw7TmJXF0G174MOmgrOPkjTB5heXTeL7w&usqp=CAU
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Slika 3. UreĊaj za otpuštanje pramĉanog konopa brodice za spašavanje 

Izvor: http://maritimeaccident.org/tags/painter-release/ 

Svaka brodica za spašavanje mora na sebi imati odreĊene oznake. Dopušteni broj osoba koje 

se smiju ukrcati u brodicu za spašavanje mora biti jasno oznaĉen trajnim znakovima na 

brodici. Ime i luka upisa broda kojem pripada brodica za spašavanje bit će oznaĉeni sa svake 

strane pramca brodice velikim tiskanim slovima latinske abecede. Naĉini identifikacije broda 

kojem pripada brodica za spašavanje i broj brodice  moraju biti oznaĉeni na takav naĉin da su 

vidljivi odozgo [3]. 

Brodice za spašavanje mogu se podijeliti u tri skupine [3]: 

  Djelomiĉno zatvorene brodice,  

  Potpuno zatvorene brodice, 

  Potpuno otvorene brodice za spašavanje. 

Nadalje, potpuno zatvorene brodice mogu biti brodice koje se spuštaju uz pomoć soha, 

brodice sa spuštanjem na slobodni pad, brodice sa zaštitom od otrovnih plinova i brodice 

otporne na vatru [3, 4]. 

U ovom radu pobliţe su obraĊene djelomiĉno zatvorene i potpuno zatvorene brodice za 

spašavanje. Potpuno otvorene brodice za spašavanje nisu obraĊene u radu zbog toga što su 

kuke koje se koriste na takvim brodicama obiĉno kuke koje se oslobaĊaju bez opterećenja 

(off-load release hooks) kao što je prikazano na slici 4.. Takve kuke se mogu otvoriti i 

osloboditi brodicu od ĉelik-ĉela jedino kada je brodica u moru, pa se smatra da je kvar takve 

kuke i posljediĉno pad brodice s visine vrlo malo vjerojatan. 

http://maritimeaccident.org/tags/painter-release/
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Slika 4. Kuka koja se oslobaĊa bez opterećenja 

Izvor: BIMCO. Avoid Lifeboat Accidents. A guide for safe launching and recovery using fall 

preventer devices. BIMCO, 2017. 

2.2. DJELOMIĈNO ZATVORENA BRODICA ZA SPAŠAVANJE 

Djelomiĉno zatvorene brodice za spašavanje (slika 5.) moraju imati trajno priĉvršćeni ĉvrsti 

pokrov koji se proteţe na najmanje 20 % duljine brodice za spašavanje od pramĉane statve i 

najmanje 20% duljine brodice od njezinog krajnjeg dijela prema sredini. Brodica za 

spašavanje mora biti opremljena trajno priĉvršćenim pomiĉnim pokrovom (tenda) koja 

zajedno s ĉvrstim pokrovom potpuno štiti putnike u brodici od vremenskih neprilika i štiti ih 

od vanjskih utjecaja. Brodica za spašavanje mora imati ulaze s oba kraja i sa svake strane. 

Ulazi kroz ĉvrsti pokrov moraju biti vodonepropusni kad su zatvoreni. Pomiĉni pokrov mora 

biti takav da [3]: 

  ima odgovarajuće krute dijelove ili letve koji omogućuju njegovo postavljanje; 

  mogu ga lako postaviti najviše dvije osobe; 

  izoliran je kako bi zaštitio putnike od vrućine i hladnoće uz pomoć najmanje dva sloja 

materijala odvojena zraĉnim zazorom ili drugim jednako uĉinkovitim sredstvima; 

moraju se osigurati sredstva za spreĉavanje nakupljanja vode u zraĉnom zazoru; 

  vanjska strana je vidljive boje, a unutrašnjost boje koja ne izaziva nelagodu u 

putnicima; 

  ulazi kroz pomiĉni pokrov imaju uĉinkovite prilagodljive ureĊaje za zatvaranje koji se 

mogu lako i brzo otvoriti i zatvoriti iznutra ili izvana kako bi se omogućila ventilacija, 

ali i sprijeĉio ulazak morske vode, vjetra i hladnoće; moraju se osigurati sredstva za 

sigurno drţanje ulaza u otvorenom i zatvorenom poloţaju; 
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  sa zatvorenim ulazima, u svakom trenutku je omogućeno dovoljno zraka za posadu; 

  ima sredstva za sakupljanje kišnice; i 

  posada moţe pobjeći u sluĉaju prevrtanja brodice. 

 

Slika 5. Djelomiĉno zatvorena brodica za spašavanje 

Izvor: https://www.nauticexpo.com/prod/montmontaza-greben/product-34477-263139.html 

2.3. POTPUNO ZATVORENA BRODICA ZA SPAŠAVANJE 

Svaka potpuno zatvorena brodica za spašavanje mora biti opremljena ĉvrstim 

vodonepropusnim pokrovom koji u potpunosti zatvara brodicu. Pokrov mora biti postavljen 

tako da [3]: 

  pruţa sklonište za posadu; 

  pristup brodici za spašavanje omogućen je otvorima koji se mogu zatvoriti kako bi bila 

vodonepropusna; 

  osim za spasilaĉke brodica na slobodni pad, poklopci otvora su postavljeni tako da 

omogućuju izvoĊenje operacija spuštanja i prikupljanja bez da bilo koji ĉlan posade 

brodice mora napustiti zatvoreni prostor; 

  pristupni otvori mogu se otvoriti i zatvoriti i iznutra i izvana i opremljeni su 

sredstvima za njihovo sigurno drţanje u otvorenim poloţajima; 

  osim brodica za spašavanje sa spuštanjem na slobodni pad, moguće je veslati 

brodicom; 

  kad je brodica za spašavanje u prevrnutom poloţaju sa zatvorenim otvorima i bez 

znaĉajnih propuštanja, moţe podrţati cijelu masu brodice, ukljuĉujući svu opremu, 

strojeve i punu posadu; 

https://www.nauticexpo.com/prod/montmontaza-greben/product-34477-263139.html
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  ukljuĉuje prozore ili prozirne ploĉe koji propuštaju dovoljno dnevnog svjetla u 

unutrašnjost brodice za spašavanje sa zatvorenim otvorima kako bi umjetno svjetlo 

bilo nepotrebno; 

  njegova je vanjska strana vrlo vidljive boje, a unutrašnjost boje koja ne izaziva 

nelagodu kod posade; 

  rukohvati omogućuju sigurno drţanje za osobe koje se kreću vanjskim dijelom brodice 

za spašavanje i pomaţu u ukrcaju i iskrcavanju; 

  osobe imaju pristup svojim sjedalima s ulaza, a da se ne moraju penjati preko klupa ili 

drugih prepreka; i 

  tijekom rada motora prilikom zatvorenih otvora na oklopu, atmosferski tlak unutar 

brodice nikada ne smije biti iznad ili ispod vanjskog atmosferskog tlaka za više od 20 

hPa. 

Osim u brodicama sa spuštanjem na slobodni pad, sigurnosni pojas (safety belt) mora biti 

postavljen na svako naznaĉeno mjesto za sjedenje (slika 6.). Sigurnosni pojas mora biti 

dizajniran da zadrţi osobu mase 100 kg sigurno na mjestu kada je brodica za spašavanje u 

prevrnutom poloţaju. Svaki komplet sigurnosnih pojaseva za sjedalo mora biti u boji koja 

je u kontrastu s pojasevima za sjedala koja se nalaze u neposrednoj blizini. Brodice za 

spašavanje sa spuštanjem na slobodni pad moraju biti opremljene sigurnosnim pojasevima 

(safety harness) na svakom sjedištu u kontrastnoj boji dizajniranim da zadrţe osobu mase 

100 kg sigurno na mjestu tijekom lansiranja slobodnim padom, kao i s brodicom za 

spašavanje u prevrnutom poloţaju [3]. 

 

Slika 6. Sigurnosni pojas za potpuno zatvorenu brodicu za spašavanje 

Izvor: https://www.survivalsystemsinternational.com/malaysia/enhanced-safety-kits/ 

https://www.survivalsystemsinternational.com/malaysia/enhanced-safety-kits/
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Stabilnost brodice za spašavanje mora biti takva da se automatski samoispravlja kad je 

napunjena s punom ili djelomiĉno punom posadom i opremom, a svi ulazi i otvori 

nepropusno su zatvoreni, a osobe su osigurane sigurnosnim pojasevima [3]. 

2.4. BRODICA ZA SPAŠAVANJE SA SPUŠTANJEM NA SLOBODNI 

PAD 

Svaka spasilaĉka brodica sa spuštanjem na slobodni pad (slika 7.) imati će pozitivno 

kretanje (pramcem) odmah nakon ulaska u more i neće dolaziti u kontakt s brodom nakon 

što padne slobodnim padom prilikom trima broda do 10° i nagiba do 20° u bilo kojem 

smjeru kada je potpuno opremljena i nakrcana s [3]: 

  dopuštenim brojem osoba; 

  osobama na taj naĉin da teţište bude skroz na pramcu; 

  osobama na taj naĉin da teţište bude skroz na krmi; i 

  samo posadom potrebnom za upravljanje brodicom. 

 

Slika 7. Spasilaĉka brodica sa spuštanjem na slobodni pad 

Izvor: https://i.ytimg.com/vi/W5QvxugfQm0/maxresdefault.jpg 

Svaka brodica za spašavanje sa spuštanjem na slobodni pad mora biti dovoljno jaka da 

podnese lansiranje s visine od najmanje 1,3 puta veće od ovlaštene visine prema svjedodţbi 

kada je natovarena punim brojem osoba i opreme [3]. 

Svaka spasilaĉka brodica sa spuštanjem na slobodni pad mora biti opremljena sustavom za 

otpuštanje koji [3]: 

https://i.ytimg.com/vi/W5QvxugfQm0/maxresdefault.jpg
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  ima dva neovisna sustava za aktiviranje mehanizama za oslobaĊanje kojima se moţe 

upravljati samo iz unutrašnjosti brodice i oznaĉeni su bojom koja je kontrastna 

okolini; 

  su tako napravljeni da se brodica pod bilo kojim uvjetima opterećenja moţe osloboditi, 

bez opterećenja pa do najmanje 200 % normalnog opterećenja uzrokovanog potpuno 

opremljenim ĉamcem za spašavanje kad je natovaren brojem osoba za koje je 

odobren; 

  je na odgovarajući naĉin zaštićen od sluĉajne ili prerane upotrebe; 

  je dizajniran za testiranje sustava oslobaĊanja bez spuštanja brodice za spašavanje. 

2.5. BRODICE SA ZAŠTITOM OD OTROVNIH PLINOVA 

Spasilaĉka brodica sa zaštitom od otrovnih plinova mora imati sustav zraka koji osigurava da 

prilikom plovidbe sa svim ulazima i otvorima zatvorenim, zrak u brodici ostaje siguran za 

disanje, a motor normalno radi najmanje 10 minuta. Sustav opskrbe zrakom obiĉno se sastoji 

od posuda sa zrakom (air bottles) obujma od 45 litara pod tlakom od 200 bara, cjevovoda i 

redukcijskog ventila (slika 8.). Tijekom perioda od 10 minuta atmosferski tlak unutar brodice 

nikada neće pasti ispod vanjskog atmosferskog tlaka niti će ga premašiti za više od 20 hPa. 

Sustav mora imati vizualne pokazivaĉe koji u svakom trenutku pokazuju tlak zraka koji se 

ispušta iz boca [3, 4]. 

 

Slika 8. Sustav opskrbe zrakom brodice za spašavanje 

Izvor: https://www.survivalsystemsinternational.com/wp-content/uploads/2019/03/survival-

systems-lifeboat-capsule-maintenance.jpg 

https://www.survivalsystemsinternational.com/wp-content/uploads/2019/03/survival-systems-lifeboat-capsule-maintenance.jpg
https://www.survivalsystemsinternational.com/wp-content/uploads/2019/03/survival-systems-lifeboat-capsule-maintenance.jpg
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2.6. BRODICE OTPORNE NA VATRU 

Brodica za spašavanje otporne na vatru imaju sustav zaštite od vatre s vodenom zavjesom 

(water spray fire-protection system)  (slika 9.) koji mora biti u skladu sa sljedećim [3]: 

  voda za sustav crpi se iz mora samousisnom motornom crpkom. Moguće je ukljuĉiti i 

iskljuĉiti oplakivanje vodom vanjske strane brodice za spašavanje; 

  unos morske vode mora biti napravljen tako da sprijeĉi unos zapaljivih tekućina s 

morske površine; i 

  sustav mora biti napravljen da se moţe ispirati slatkom vodom i omogućavati potpunu 

odvodnju. 

 

Slika 9. Brodica za spašavanje otporna na vatru s vodenom zavjesom 

Izvor: https://www.fibrecraftasia.com/wp-content/uploads/2013/10/TESTING-

CERTIFICATION.png  

3. SREDSTVA ZA SPUŠTANJE BRODICA 

Sigurno korištenje brodice za spašavanje i sigurnost osoba ovisi o sredstvima za spuštanje 

brodice jednako kao o brodici. Brodica se mora moći sigurno spustiti do mora i u pravilu 

sredstvo za spuštanje mora biti neovisno o brodskom sustavu napajanja elektriĉnom 

energijom, kako bi bilo što sigurnije i ne bi zakazalo prilikom potpunog nestanka elektriĉne 

energije (black-out). Zbog toga se na brodove ugraĊuju sredstva za spuštanje brodica koja 

koriste gravitacijsku silu. Spuštanje mora moći obaviti samo jedan ĉlan posade s palube ili iz 

brodice pri ĉemu mora imati potpunu kontrolu nad radnjom. Sredstvo za spuštanje ne bi 

trebalo zahtijevati komplicirane radove odrţavanja i mora sigurno raditi i u sluĉaju 

smrzavanja odnosno zaleĊivanja broda. Ĉelik-ĉela koja koriste vitla sredstva za spuštanje 

moraju biti otporna na koroziju i zakretanje prilikom spuštanja. Njih je potrebno redovito 

https://www.fibrecraftasia.com/wp-content/uploads/2013/10/TESTING-CERTIFICATION.png
https://www.fibrecraftasia.com/wp-content/uploads/2013/10/TESTING-CERTIFICATION.png
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vizualno pregledavati za koroziju i mehaniĉka oštećenja, te podmazivati. Ĉelik-ĉela koriste se 

pet godina i onda ih je potrebno zamijeniti novim. Sredstvo za spuštanje mora imati i koĉnicu 

da bi se mogla odrţavati jednaka brzina spuštanja, pa se obiĉno koristi centrifugalna koĉnica. 

Svaki sustav mora imati mogućnost podizanja brodice iz mora. To se moţe raditi ruĉno ili uz 

pomoć motornog pogona (obiĉno elektromotor).  Brzina podizanja brodice ne smije biti manja 

od 0,3 m/s. Soha mora imati ugraĊen i sigurnosni graniĉni prekidaĉ (davit limit switch) koji 

prekida napajanje elektriĉnom energijom kada brodica doĊe do vrha sohe. Prekidaĉ ne smije 

prekidati napajanje prilikom podizanja brodice [4]. 

3.1. GRAVITACIJSKE SOHE 

Ove sohe, kako im i naziv govori, koriste gravitacijsku silu, odnosno teţinu same brodice za 

njezino spuštanje (slika 10.). Brodica mora biti smještena tako da se nakon oslobaĊanja 

osiguraĉa moţe spustiti zbog vlastite teţine pri ĉemu nema potrebe za vanjsko napajanje 

elektriĉnom energijom i ljudski rad. Najĉešća je izvedba u kojoj je brodica obješena na 

nosaĉima koji se nakon oslobaĊanja osiguraĉa kreću do poloţaja iz kojeg se spuštanje brodice 

nastavlja okomito do mora. Budući da je spuštanje brodice za spašavanje gravitacijskom 

sohom sloţena i opasna radnja, posada mora biti uvjeţbana  i upoznata sa sustavom. Svaka 

brodica ima svoga zapovjednika i zamjenika zapovjednika koju su odgovorni za upravljanje 

spuštanjem brodice tijekom vjeţbi ili stvarnog napuštanja broda [4]. 

 

Slika 10. Gravitacijska soha 

Izvor: 

https://web.tradekorea.com/upload_file2/product/397/P00245397/cbe9caa5_a4ae09a1_4cb5_

4672_a71b_3c311170b06e.jpg 

https://web.tradekorea.com/upload_file2/product/397/P00245397/cbe9caa5_a4ae09a1_4cb5_4672_a71b_3c311170b06e.jpg
https://web.tradekorea.com/upload_file2/product/397/P00245397/cbe9caa5_a4ae09a1_4cb5_4672_a71b_3c311170b06e.jpg


16 

 

Prije nego se zapoĉne sa spuštanjem brodice, zapovjednik brodice mora provjeriti je li 

pramĉani konop vezan za brod i je li dovoljno konopa otpušteno kako bi brodica mogla 

sigurno doći do mora. Zatim se skidaju ĉelik-ĉela koja sluţe za uĉvršćivanje brodice da je ne 

bi izgubili prilikom nevremena i onda se provjerava jesu li osiguraĉi krakova sohe (harbour 

pin) izvaĊeni. Zapovjednik i ĉlanovi posade koji direktno sudjeluju u spuštanju brodice ulaze 

u brodicu prema rasporedu. Provjerava se jesu li i sve osobe koje trebaju biti u brodici unutra, 

jesu li vezale sigurnosni pojas, te imaju li potrebnu zaštitnu opremu. Zatvaraju se svi otvori, 

pali se motor brodice i kreće se sa spuštanjem. Sustav za zaštitu od vatre i sustav opskrbe 

zrakom pokreću se kada je brodica u moru. Prije samog poĉetka spuštanja potrebno je odluĉiti 

hoće li se kuke otpustiti pod opterećenjem ili bez opterećenja (kada je brodica u moru). Ako 

se kuke otpuštaju pod opterećenjem, to se ne bi trebalo raditi dok je brodica na visini većoj od 

jednog metra iznad površine mora. Nekad je teško iz brodice procijeniti visinu iznad mora, pa 

je u tom sluĉaju komunikacija s palubom ili mostom kljuĉna (ako postoji mogućnost). Nakon 

otpuštanja kuka brodica se udaljava od broda na sigurnu udaljenost [4]. 

3.2. SPUŠTANJE NA SLOBODAN PAD 

Spuštanje brodice na slobodan pad radi se s koso postavljenog leţišta izravno u more. Sustav 

za spuštanje slobodnim padom izveden je na taj naĉin da je spuštanje u naĉelu moguće i 

sliĉnim naĉinom kao i kod gravitacijskih soha, uz pomoć namjenskih dizalica, koje su 

naĉinjene kao dio konstrukcije leţišta (postolja) i samooslobaĊanjem. Prije nego se zapoĉne 

sa spuštanjem zapovjednik brodice mora provjeriti da su svi otvori zatvoreni, sve osobe na 

svojim mjestima, pravilno vezane sigurnosnim pojasevima. Zapovjednik najavljuje poĉetak 

spuštanja i zatim se brodica oslobaĊa s kuke. Spuštanje na slobodan pad moţe biti opasno po 

osobe u brodici, pa ga je potrebno izbjegavati ako je to moguće. Osim slobodnog pada, 

moguće je i samooslobaĊanje (free float) kao pomoćni naĉin spuštanja brodice u more. Pri 

takvom naĉinu brodica nije priĉvršćena za brod, već je samo „ovješena“. U sluĉaju potonuća 

broda, brodica se oslobaĊa, ispada iz leţišta i slobodno isplivava [4]. 

4. VJEŢBE NAPUŠTANJA BRODA 

Jedna od najuĉinkovitijih mjera za sprjeĉavanje opasnosti na moru i smanjenje njihovih 

negativnih posljedica je redovito odrţavanje sigurnosnih vjeţbi (safety drill) koje su propisane 

SOLAS konvencijom, budući da se tako ostvaruje organizirano i timsko djelovanje posade. 

Svaki ĉlan posade kojemu su dodijeljene duţnosti u sluĉaju ugroze mora biti upoznat s njima 
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prije nego što putovanje poĉne. Nadalje, redovitim uvjeţbavanjem brodske posade postiţe se 

brza i rutinska reakcija u sluĉaju bilo kakve ugroze, te se smanjuje utjecaj straha i panike 

prilikom stvarne situacije. Djelotvornost vjeţbi na brodovima najbolje se postiţe 

nenajavljenim vjeţbama pri ĉemu se od ĉlanova posade traţi postupanje kao prilikom stvarne 

opasnosti. Prema SOLAS konvenciji svaki ĉlan posade mora barem jednom mjeseĉno 

sudjelovati u vjeţbi napuštanja broda. Ako se na brodu promijenilo više od 25 % ĉlanova 

posade u jednoj luci, unutar 24 sata nakon polaska iz te luke zapovjednik mora odrţati vjeţbu 

napuštanja broda [6]. Nadalje, na jasno vidljivim mjestima na brodu moraju biti postavljeni 

posteri i znakovi s uputama na sredstvima za spašavanje, priruĉnik za vjeţbe (Training 

manual) u blagovaonicama, kao i upute za odrţavanje brodske opreme za spašavanje. Svaki 

ĉlan posade mora prouĉiti i razumjeti signale za uzbunjivanje i svoje duţnosti u sluĉaju 

odreĊene opasnosti. Vaţno mjesto u takvim situacijama zauzima i raspored za uzbunu 

(Muster list). Planiranje i izvoĊenje vjeţbi u odreĊenom vremenskom periodu duţnost je 

zapovjednika broda, koja se ĉesto delegira prvom ĉasniku palube. Vjeţbe na brodovima 

obiĉno sadrţe nadzor oštećenja broda, rukovanje sredstvima za spašavanje, okupljanje i 

iskrcavanje putnika (na putniĉkim brodovima), preţivljavanje i pruţanje prve pomoći, a 

najvaţnije je postizanje odreĊenog stupnja uĉinkovitosti i rutiniranosti [6]. 

Svaki brod mora imati priruĉnik za vjeţbe. On sadrţi objašnjenja, kao na primjer, kako navući 

prsluka za spašavanje i termo-zaštitno odijelo, kako okupiti putnike na za to oznaĉenim 

mjestima, ukrcaj, spuštanje i oslobaĊanje plovila za spašavanje, rasvjetu u nuţdi, kako 

koristiti opremu za spašavanje, ureĊaje za pozicioniranje poloţaja nakon napuštanja broda, 

korištenje radiostanice za nuţdu, upotrebu lijekova, korištenje motora brodice za spašavanje, 

prikupljanje plovila za preţivljavanje, opasnosti od hladnoće, spašavanje helikopterima i 

drugim sredstvima, objašnjenje postupanja iz rasporeda za uzbunu, upute za popravak 

sredstava za spašavanje i sliĉno. Sve vjeţbe na brodu moraju se izvoditi u skladu s uputama 

koje su date u priruĉniku za vjeţbe. Vrlo je vaţno da oprema naznaĉena u priruĉniku odraţava 

stvarno stanje na brodu, odnosno da je samo postojeća oprema nabrojana i objašnjena. Ako je 

neka oprema zamijenjena (na primjer drugi model) potrebno je napraviti odgovarajuće 

izmjene u priruĉniku, jer inaĉe moţe doći do neţeljenih pogrešaka i problema [6]. 

Plovila za spašavanje jako su vaţna brodska sredstva za spašavanje ţivota na moru, budući da 

posadi broda (i putnicima ako ih ima) omogućuju napuštanje broda u opasnosti. Svi ĉlanovi 

posade broda moraju poznavati naĉela i naĉine spuštanja brodica i splavi za spašavanje s 
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pripadajućom opremom. Kao što je već reĉeno, vjeţbu napuštanja broda (slika 11.) potrebno 

je raditi jednom mjeseĉno, a takva vjeţba ukljuĉuje [6]: 

  Skupljanje ĉlanova posade (i putnika ako ih ima) na zbornom mjestu, njihovo 

prebrojavanje i davanje znaka napuštanja broda koji prati usmena obavijest o 

napuštanju preko razglasa, te potvrĊivanje da su svi sudionici vjeţbe upoznati sa 

ĉinjenicom da se radi o vjeţbi napuštanja broda. 

  Javljanje osoba na odreĊena mjesta propisana rasporedom za uzbunu prema planu o 

napuštanju broda i pripremu za izvršavanje duţnosti naznaĉenih u rasporedu za 

uzbunu. 

  Provjeravanje da su ĉlanovi posade (i putnici ako ih ima) prikladno odjeveni za 

vjeţbu. 

  Provjeravanje da su prsluci za spašavanje pravilno odjenuti. 

  Spuštanje barem jedne brodice za spašavanje nakon provedenih pripremnih radnji. 

  Paljenje i provjeru rada motora brodice. 

  Provjeru rada soha koje se koriste za spuštanje splavi za spašavanje (ako ih brod ima). 

  Poduku o korištenju brodskih sredstava za spašavanje.  

  Provjeru rasvjete u nuţdi za napuštanje broda (emergency lighting for mustering and 

abandonment). 

 

Slika 11. Vjeţba napuštanja broda 

Izvor: https://iodp.tamu.edu/scienceops/gallery/exp336/week3/images/exp336_044.jpg  

https://iodp.tamu.edu/scienceops/gallery/exp336/week3/images/exp336_044.jpg
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Brodice za spašavanje moraju se spustiti u more s posadom i manevrirati s njima barem 

jednom svaka tri mjeseca. Dakle, za svaku vjeţbu potrebno je mijenjati brodicu koja se spušta 

u more. Nadalje, ako brod ima brodicu za spašavanje na slobodni pad, ĉlanovi posade će se 

svaka tri mjeseca ukrcati u nju, vezati se u sjedalima i napraviti sve pripreme za spuštanje 

brodice do samog lansiranja, ali se kuke neće otpustiti. Zatim će u brodici ostati samo posada 

koja je nuţna za upravljanje brodicom, a ostali ĉlanovi posade će se iskrcati. Brodica će se 

onda lansirati u more uz pomoć slobodnog pada ili će se spustiti u more uz pomoć 

sekundarnog sredstva za spuštanje. Prilikom spuštanja u more uz pomoć sekundarnog 

sredstva (sohe ili dizalice) u brodici moţe, ali i ne mora, biti posada zaduţena za upravljanje 

njome. U svakom sluĉaju, nakon spuštanja u more, brodicom će se manevrirati i provjeriti da 

svi sustavi pravilno rade. Brodica za spašavanje sa spuštanjem na slobodni pad mora se 

spustiti u more jednom u šest mjeseci, ili uz pomoć slobodnog pada ili na naĉin koji je to 

odredila drţava zastave broda [6]. 

Nadalje je potrebno i brodice za prikupljanje spustiti u more i manevrirati s njima, i to svaki 

mjesec ako jednoj od brodica za spašavanje nije dodijeljena i uloga brodice za prikupljanje. U 

svakom sluĉaju, mora ih se spustiti u more i manevrirati s njima svako tri mjeseca [6]. 

Svaku izvedenu vjeţbu potrebno je analizirati, te nadnevak i zakljuĉke o vjeţbi zapisati u 

brodski dnevnik. Mnoge kompanije imaju i posebne obrasce (Prilog 1.) koji se ispunjaju prije 

poĉetka vjeţbe (plan vjeţbe), tijekom vjeţbe (izvoĊenje vjeţbe) i nakon vjeţbe (procjena 

uspješnosti i analiza vjeţbe). Procjenjivanjem vjeţbe utvrĊuje se koliko je provedena mjera 

bila uspješna i u kojoj su mjeri ĉlanovi posade broda spremni odgovoriti na odreĊenu ugrozu. 

Potrebno je zabiljeţiti sve pozitivne, ali i negativne aspekte, te nakon vjeţbe odrţati sastanak 

sa svim sudionicima. Na sastanku treba raspraviti o izvedenoj vjeţbi, te pokušati riješiti sve 

probleme ako ih ima. Potrebno je utvrditi što je dobro a što loše napravljeno, kako bi se idući 

put fokus stavio na lošije izvedene aspekte vjeţbe. Ako kojim sluĉajem cilj vjeţbe nije 

zadovoljen, potrebno ju je ponoviti dok ishod ne bude zadovoljavajući. Iako su vjeţbe 

napuštanja broda predviĊene kako bi unaprijedile sigurnost, njihovo izvoĊenje moţe biti 

itekako opasno. Zato je potrebno ĉlanove posade broda upoznati sa svim opasnostima i 

rizicima, te uvesti mjere kojima će se one smanjiti. 
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5. PRIMJER NEZGODE PRILIKOM ODRŢAVANJA VJEŢBE 

NAPUŠTANJA BRODA 

Nezgode se i dalje dogaĊaju s ureĊajima za spašavanje (LSA) prilikom kojih su ĉlanovi 

posade bila ozbiljno ili smrtno ozlijeĊeni, i to tijekom sudjelovanja u sigurnosnim vjeţbama. 

Prema istraţivanjima, ĉlanovi posade postaju sve prestrašeniji tijekom vjeţbi lansiranja i 

prikupljanja brodica za spašavanje [7]. Jedan od primjera ozbiljne nezgode koja ukljuĉuje 

brodice za spašavanje prikazan je u nastavku teksta. 

Na platformi Auger u Meksiĉkom zaljevu tijekom rutinske vjeţbe i provjere brodice za 

spašavanje, brodica je pala u more s dva ĉlana posade u njoj. Oboje su smrtno stradali. 

Incident se dogodio tijekom rutinske i obvezne provjere mogućnosti lansiranja i prikupljanja 

brodice za spašavanje. Vjeţba je ukljuĉivala i testiranje centralno pokretanog mehanizma za 

oslobaĊanje brodice, koji odvaja brodicu za spašavanje od mehanizma za prikupljanje (kuka). 

Po završetku testiranja, brodica se prikupljala prema sohama kako bi se osigurala u svoj 

poloţaj. Kada je dosegla visinu od pribliţno 25-30 metara iznad razine mora, krmena kuka se 

oslobodila, uzrokujući njihanje brodice na pramĉanoj kuki poput viska. Tada se odvojila i 

pramĉana kuka i brodica za spašavanje pala je na more. Ovaj incident je u vrijeme objave 

izvještaja još bio pod istragom i još su se išĉekivali rezultati i zakljuĉci istrage [8]. Slika 12. 

prikazuje brodicu za spašavanje koja je ostala visjeti nakon popuštanja sustava za 

oslobaĊanje. 
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Slika 12. Nezgoda prilikom vjeţbe s brodicom za spašavanje 

Izvor: https://officerofthewatch.files.wordpress.com/2012/04/2012-04-08-figure-1-dangling-

lifeboat.jpg  

Naţalost, ovakve nezgode su moguće i svi dionici pomorsko-plovidbenog poduhvata moraju 

uloţiti napore kako bi se rizik nastanka ovakvih neţeljenih dogaĊaja smanjio. Kako bi se u 

tome uspjelo potrebno je odrediti koji su najĉešći uzroĉnici nezgoda koje ukljuĉuju korištenje 

brodica za spašavanje. 

6. UZROĈNICI NEZGODA BRODICA ZA SPAŠAVANJE 

S ciljem odreĊivanja najĉešćih uzroĉnika nezgoda koje ukljuĉuju korištenje brodica za 

spašavanje više od 60 istraţitelja iz privatnog i javnog sektora sudjelovalo je u istraţivanju 

sigurnosti brodica za spašavanje koje je vodila Sluţba za pomorske nezgode (Maritime 

Accident Casebook). Ukupno 17 istraţitelja koji su sudjelovali u studiji prijavilo je jedan ili 

više incidenata od 2005. do 2011., a dva su prijavila više od ĉetiri incidenta. Od 26 

zabiljeţenih nezgoda, 19 je ukljuĉivalo brodice za spašavanje na spuštanje sa sohama, 6 je 

ukljuĉivalo brodice za spašavanje sa spuštanjem na slobodan pad, a jedan incident bio je izvan 

ove dvije kategorije brodica. Otprilike ĉetvrtina naznaĉenih nezgoda, dakle, ukljuĉivala je 

spasilaĉke brodice sa spuštanjem na slobodan pad, što se naizgled ĉini iznenaĊujuće visokim 

https://officerofthewatch.files.wordpress.com/2012/04/2012-04-08-figure-1-dangling-lifeboat.jpg
https://officerofthewatch.files.wordpress.com/2012/04/2012-04-08-figure-1-dangling-lifeboat.jpg
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brojem, jer se njih obiĉno smatra najsigurnijim spasilaĉkim brodicama. Zabiljeţene nezgode 

rezultirale su s dva smrtna sluĉaja i osam ozlijeĊenih osoba. Prema ispitanicima koji su 

sudjelovali u izradi studije najviše nezgoda se dogodilo tijekom odrţavanja sigurnosnih vjeţbi 

na brodovima – njih 14 (slika 13.). Pregled brodice je takoĊer jako riziĉan, jer se tijekom 

pregleda dogodilo šest nezgoda [9]. 

 

Slika 13. Radnje tijekom kojih su se dogodile nezgode brodica u periodu izmeĊu 2005. i 

2011. 

Izvor: https://www.maritimeaccident.org/wp-content/uploads/2011/01/lifeboatprelim.pdf.  

Nadalje je bilo potrebno odrediti uzroĉnike nezgoda koje su se dogodile. Prema ispitanicima 

najĉešći uzrok nezgode s brodicama za spašavanje ukljuĉuje kuke za oslobaĊanje brodice 

(slika 14.) 

 

Slika 14. Uzroĉnici nezgoda brodica za spašavanje u periodu izmeĊu 2005. i 2011. 

Izvor: https://www.maritimeaccident.org/wp-content/uploads/2011/01/lifeboatprelim.pdf.  
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Manji broj nezgoda povezan je sa samom brodicom (neadekvatan dizajn, nepravilno 

odrţavanje), te sa sohama i ĉelik-ĉelima [9]. 

Iz preliminarnog izvještaja moţe se zakljuĉiti kako je najriziĉnija radnja koja ukljuĉuje 

brodicu za spašavanje sigurnosna vjeţba, a najĉešći uzroĉnik same nezgode je kuka. Da bi se 

nezgode s kukama svele na što je moguće manju mjeru predloţeno je korištenje ureĊaja za 

zaštitu od pada brodice (u daljnjem tekstu FPD), koji ako se pravilno koristi moţe spasiti 

ljudske ţivote i umanjiti materijalne štete. 

7. UREĐAJ ZA ZAŠTITU OD PADA BRODICE (FPD) 

MeĊunarodna pomorska organizacija (IMO) preporuĉuje upotrebu FPD-a jer [2]: 

  mnoge nezgode su rezultirale smrtnim sluĉajevima i ozljedama pomoraca, 

  izlaganje pomoraca neprihvatljivim rizicima zahtijeva hitno rješenje problema. 

Planirano je da FPD budu privremena mjera dok ne postanu dostupni novi, sigurni, IMO 

odobreni sustavi osiguravanja od nenamjernog oslobaĊanja brodice od kuka. MeĊutim, razvoj, 

ispitivanje i certificiranje ovih sustava će potrajati. Stoga se realno moţe oĉekivati da će se 

rutinska uporaba FPD-a nastaviti dugi niz godina. Preporuĉuje se uvijek koristiti FPD-ove ako 

se spoj brodice i soha smatra nesigurnim. Ĉak se i nova vrsta kuke moţe smatrati nesigurnom 

ako se njezino resetiranje prije prikupljanja brodice ne moţe provjeriti, npr. zbog kretanja ili 

uvjeta koji utjeĉu na plovilo u moru [2]. 

Nakon što su standardi IMO-a dogovoreni, postoje neki sustavi koji udovoljavaju standardima 

definiranim u LSA pravilniku. Ti su standardi osmišljeni kako bi se izbjeglo sluĉajno 

aktiviranje mehanizama i potencijalne katastrofalne posljedice. MeĊutim, malo je vjerojatno 

da se potencijal ljudske pogreške moţe potpuno ukloniti bez dodavanja nepoţeljne sloţenosti 

sustavima. Zapovjednici će i dalje biti odgovorni za sigurnost svojih ĉlanova posade i stoga bi 

trebali smatrati kontinuiranu upotrebu FPD-a rutinskom za smanjenje rizika od pogreške 

sustava oslobaĊanja brodice pod opterećenjem [2]. 

Ograniĉeni prostora unutar brodice, njezino kretanje i moguće poteškoće u manevriranju 

mogu pridonijeti pogrešno priĉvršćenoj kuki. To je teško otkriti s udaljenog upravljaĉkog 

mjesta u brodici dok je ona još uvijek u moru. Iz tog razloga bila bi dobra praksa i dalje 

koristiti FPD-ove kao sekundarnu zaštitu, bez obzira je li kuka starog ili novog tipa. 
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Familijarizacija s brodom trebala bi ukljuĉivati kako pravilno povezati FPD-ove s kukom i 

brodicom za spašavanje [2]. 

UreĊaj za zaštitu od pada (FPD) sustav je koji sprjeĉava nenamjerno otpuštanje brodice 

uslijed kvara ili pogreške glavnog sustava spajanja na ĉelik-ĉela za spuštanje. FPD, suprotno 

drugim oblicima odrţavanja brodice (npr. uz pomoć pasaca ili bragi) na mjestu tijekom 

odrţavanja, s njom se spušta sve do mjesta gdje se brodica namjerava osloboditi od ĉelik-ĉela 

i kuka. Potrebno je naglasiti da su FPD-ovi potrebni samo ako naĉin spajanja brodice na ĉelik-

ĉela – obiĉno kuke ukljuĉuje sustav za oslobaĊanje pri opterećenju (on-load release gear) [2]. 

Osim FPD-ova, potrebno je spomenuti i sekundarni sigurnosni ureĊaj (Secondary Safety 

Device – SSD). To je mehaniĉka intervencija ugraĊena u sklop sustava za oslobaĊanje pod 

opterećenjem. SSD bi obiĉno bio dio poput osovinice (pin) umetnut u pokretne dijelove 

sklopa kako bi se sprijeĉilo njihovo kretanje. Moguće su i drugaĉije izvedbe, poput spojeva 

unutar mehanizma koji blokiraju mogućnost otpuštanja. SSD-ovi su klasificirani kao vrsta 

FPD-a u okruţnicama koje je izdao IMO (IMO Circulars), a u kojima se nazivaju 

osovinicama (pins). Kao i FPD-ovi, i SSD-ovi bi se trebali koristiti kao zaštita od 

prijevremenog oslobaĊanja brodice od kuka kad ona nije u moru [2]. 

Postoje mnoge izvedbe sustava oslobaĊanja brodice pod opterećenjem. Ako nisu opremljeni 

ugraĊenim SSD-om, na svakoj kuki treba koristiti FPD s bragom ili pascem (sling or strop). 

Jedna vrlo ĉesta vrsta kuke koristi rotirajuću osovinu (rotating cam) [2].  

Lijevo na slici 15. prikazana je zakaĉena kuka, dok je desno na slici 15. prikazana otpuštena 

kuka. Vidljivo je da je osovina okrenuta u vodoravni poloţaj, a rep kuke je slobodan. Budući 

da je linija sile koja djeluje prema gore koju vrši ĉelik-ĉelo pomaknuta desno od toĉke 

okretanja, to dovodi do rotacije kuke i oslobaĊanja karike ĉelik-ĉela od kuke. Uvijek treba 

paţljivo prouĉavati sustav oslobaĊanja pod opterećenjem koji je ugraĊen u brodicu kako bi se 

u potpunosti razumjelo kako se kuka sigurno otpušta [2]. 
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Slika 15. Vrsta rotirajuće osovine na sustavu oslobaĊanja pod opterećenjem 

Izvor: BIMCO. Avoid Lifeboat Accidents. A guide for safe launching and recovery using fall 

preventer devices. BIMCO, 2017. 

Naţalost, pojedine izvedbe sustava kuka za oslobaĊanje pod opterećenjem nisu prikladne za 

upotrebu FPD-a. Neke brodice imaju kuke bez mogućnosti korištenja sustava za vješanje 

brodice kada se kuke odvoje. To su toĉke spajanja brodice i ĉelik-ĉela za prikupljanje-

spuštanje, obiĉno smještene blizu kuka, ali odvojene od njih kako bi se brodica mogla ovjesiti 

na posebne brage (hanging-off pennants) tijekom odrţavanja kuka (slika 16.). Najĉešće su to 

ušete („oćete“ – pad eye), ali mogu biti i zasebne fiksne kuke. Ako su ĉamci opremljeni 

kukama za oslobaĊanje pod opterećenjem bez ureĊaja za vješanje brodice, jedina metoda 

namještanja FPD-a jest postavljanje dodatne ušete koju će moţda trebati naknadno postaviti 

na brodicu. Ako se izvrši bilo kakva takva preinaka, to treba uvijek uĉiniti pod nadleţnim 

struĉnim inţenjerskim nadzorom i odobriti drţava zastave broda [2]. 

 

Slika 16. Ue za vješanje brodice prilikom odrţavanja kuka 

Izvor: https://encrypted-

tbn0.gstatic.com/images?q=tbn:ANd9GcQgu8k53QiezRVbr_C8tyhS3BsTyW5urYr-

VA&usqp=CAU 

https://encrypted-tbn0.gstatic.com/images?q=tbn:ANd9GcQgu8k53QiezRVbr_C8tyhS3BsTyW5urYr-VA&usqp=CAU
https://encrypted-tbn0.gstatic.com/images?q=tbn:ANd9GcQgu8k53QiezRVbr_C8tyhS3BsTyW5urYr-VA&usqp=CAU
https://encrypted-tbn0.gstatic.com/images?q=tbn:ANd9GcQgu8k53QiezRVbr_C8tyhS3BsTyW5urYr-VA&usqp=CAU
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Dakle, FPD mogu biti u dva oblika [2]: 

 1. Brage ili pasci izraĊeni od sintetiĉkih vlakana (slika 17.), ĉvrstoće najmanje šest puta 

veće od sigurnog radnog opterećenja (Safe working load – SWL) koje moraju imati 

ĉelik-ĉela i sustav koji se koristi za vješanje brodice kada kuke nisu operativne (npr. 

prilikom kvara ili redovitog odrţavanja). 

 2. Mehaniĉki ureĊaj, poznat i kao SSD (slika 18.), koji je ugraĊen u kuku ili drugi spoj 

ovjesa na brodu i sprjeĉava neispravan rad. 

 

Slika 17. UreĊaj za zaštitu od pada brodice – FPD 

Izvor: https://www.seattools.com/products/Life-Saving-Appliance/lifeboat-safety-

equipment/images/fall-preventer-device(FPD-6T)_14.jpg 

https://www.seattools.com/products/Life-Saving-Appliance/lifeboat-safety-equipment/images/fall-preventer-device(FPD-6T)_14.jpg
https://www.seattools.com/products/Life-Saving-Appliance/lifeboat-safety-equipment/images/fall-preventer-device(FPD-6T)_14.jpg
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Slika 18. Sekundarni sigurnosni ureĊaj – SSD 

Izvor: BIMCO. Avoid lifeboat accidents. A guide for safe launching and recovery using fall 

preventer devices. BIMCO, 2017. 

Osovina (A) oko koje se kuka okreće pomaknuta je od toĉke ovjesa karike (B) u ĉeljusti kuke. 

Ako se SSD osovinica (pin) (C) izvadi i mehanizam kuke otpusti, kuka će se okretati pod 

utjecajem teţine ĉamca. Sve dok je osovinica C u poloţaju, kuka ne moţe raditi kao 

mehanizam za oslobaĊanje pod opterećenjem. Stoga je vaţno da se ukloni prije nego što 

brodica doĊe do mora, ali ne prije nego što se naĊe na sigurnoj udaljenosti iznad mora (jedan 

metar ili manje). Prije prikupljanja uvijek ga treba zamijeniti u kuki za resetiranje [2]. 

Postoji i SSD koji se nalazi ispod palube brodice (slika 19.). To je posebno vaţno za tankere. 

Prednosti unutrašnjeg otpuštanja osovinice, meĊutim, ne odnose se samo na tankere, već i na 

bilo koju vrstu broda, jer štiti ĉlanove posade od opasnog kontakta s teškim karikama ili 

koloturnicima kada su odvojeni, ali još nisu daleko od brodice [2]. 
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Slika 19. Unutrašnji SSD 

Izvor: BIMCO. Avoid lifeboat accidents. A guide for safe launching and recovery using fall 

preventer devices. BIMCO, 2017. 

Sustav na slici 18. nalazi se ispod palube brodice, što olakšava uoĉavanje i provjeru je li 

mehanizam za kuke pravilno postavljen bez izlaganja posade vanjskim opasnostima. 

Osovinica A, priĉvršćena na radni mehanizam, sprjeĉava pomicanje prema dolje u poloţaj 

otpuštanja kada je blokira kuka B. SSD se mora okretati prema gore i osloboditi kako bi se 

omogućilo aktiviranje kuke [2]. 

Kako bi FPD odigrao svoju ulogu potrebno je posadu upoznati s njegovim svojstvima i 

nauĉiti ih pravilno ga koristiti. Obuka posade trebala bi ukljuĉivati radnje koje se moraju 

izvoditi na pramĉanim i krmenim kukama, ukljuĉujući FPD. Sustavi kuke uvijek zahtijevaju 

uklanjanje kada se otpuste, a postupak prikupljanja brodice nazad na brod ukljuĉuje nuţne 

radnje namještanja i spajanja kuka i FPD-a na pramcu i krmi, jer se ne mogu izvoditi daljinski 

(slika 20.) [2]. 
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Slika 20. Ĉlan posade tijekom vjeţbe napuštanja broda spaja kuku i blok ĉelik-ĉela 

Izvor: https://www.drkeithwood.com/_photo_12184432.html  

Treba imati na umu da FPD-ovi neće sprijeĉiti sve nezgode i uvijek je vaţno redovito 

provjeravati stanje ĉelik-ĉela sohe, posebno kada se koriste kao ureĊaj za 

spuštanje/prikupljanje brodice. Ĉelik-ĉela uvuĉena u plastiĉne obloge posebno su sklona 

neotkrivenoj unutarnjoj koroziji. To je rezultiralo mnogim nezgodama. Plastiĉne obloge treba 

ukloniti kako bi se tijekom pregleda ĉelik-ĉelo jasno vidjelo [2]. 

Sigurnosni graniĉni prekidaĉ (davit limit switch) takoĊer moţe zakazati. Zato je potrebno 

imati sustav za toĉno ispitivanje stanja takvih prekidaĉa prije bilo koje kritiĉne faze postupka 

dizanja brodice. Ovo ispitivanje treba provesti prilikom svakog prikupljanja brodice, ĉak i ako 

se samo izbaci (swung out) i ne spusti [2]. 

Svaki dio opreme brodice za spašavanje i sohe kljuĉan je za sigurnost osoba i potrebno ga je 

redovito pregledavati i odrţavati. Osim opreme, obuka ĉlanova posade igra vaţnu ulogu u 

sigurnosti prilikom napuštanja broda. Dobro utrenirana i upućena posada imati će mnogo 

manje problema tijekom spuštanja i prikupljanja brodice. 

8. ZAKLJUĈAK 

U radu su prikazane i opisane brodice za spašavanje koje su kljuĉna sredstva preţivljavanja u 

sluĉaju napuštanja broda. Opisana je vjeţba napuštanja broda i nezgode koje se mogu 

dogoditi prilikom odrţavanja vjeţbe. Analiza nezgoda pokazala je koji su najĉešći uzroĉnici 

koje je potrebno smanjiti ili eliminirati.  

https://www.drkeithwood.com/_photo_12184432.html
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Brodica za spašavanje je ureĊaj koji sluţi za spašavanje ljudskih ţivota i kao takav bi trebao 

biti siguran i jednostavan za upotrebu. Ipak, praksa je pokazala da korištenje brodica za 

spašavanje prilikom sigurnosnih vjeţbi i odrţavanja broda moţe dovesti do materijalne štete, 

ozljeda, pa ĉak i smrtnih sluĉajeva. Da bi se taj rizik smanjio, potrebno je prepoznati moguće 

izvore problema i pokušati ih eliminirati. Analize nezgoda sa spasilaĉkim brodicama pokazale 

su da najveća opasnost leţi u kukama za oslobaĊanje pri opterećenju, bilo to zbog 

neadekvatnog odrţavanja, neznanja posade koja njima rukuje, dizajna kuke ili jednostavno 

kvara sustava. IMO je prepoznao problem i preporuĉio upotrebu ureĊaja za zaštitu od pada 

brodice – FPD. Takva naprava je obiĉno sintetiĉka braga ili pasac koja zadovoljava uvjete 

IMO-a. MeĊutim, da bi se takvi ureĊaji mogli sigurno koristiti posada broda mora bit 

upoznata s njihovim korištenjem. Prijedlog je da se tijekom familijarizacije s brodom posadu 

upozna i s FPD ureĊajima u obuĉi ih se u njihovom korištenju. Bitno je naglasiti da svaki FPD 

mora imati svjedodţbu i potrebno ga je redovito pregledavati i odrţavati. Osim obuke posade, 

neki sustavi kuka nisu pogodni za korištenje FPD ureĊaja jer nemaju ušete za korištenje 

sustava za vješanje brodice ako je sustav kuka odspojen. Takvi sustavi kuka moraju dobiti 

odobrenje od drţave zastave broda za ugradnju dodatnih ušeta da bi mogli udovoljiti 

zahtjevima za korištenje FPD ureĊaja. Poseban tip FPD ureĊaja je sekundarni sigurnosni 

ureĊaj – SSD. To je obiĉno osovinica koja sprjeĉava nenamjerno prijevremeno oslobaĊanje 

kuke koje bi rezultiralo padom brodice. Korištenje ovih ureĊaja znatno smanjuje rizik 

nezgode brodice za spašavanje i povećava sigurnost na moru. 

Osim kuka, ĉelik-ĉela za spuštanje/prikupljanje brodice i graniĉne sklopke na sohama takoĊer 

mogu zakazati i ugroziti ljudske ţivote. Potrebno ih je redovito pregledavati i odrţavati kako 

bi se izbjegli neţeljeni incidenti. 

Svakako valja spomenuti izmjenu SOLAS Pravila II/3 i III/20, donošenje IMO okruţnice iz 

2006. (Measures to prevent accidents with lifeboats) (Prilog 2.) i preporuku iz 2017. 

(Guidelines on Safety during abandon drills using lifeboat) (Prilog 3.). 
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